

沉痛悼念“中国百校之父”田家炳先生

西北师范大学教育学院 李泽林

2018.7.10

2018年7月10日下午，惊闻“中国百校之父”田家炳老先生驾鹤西去，内心悲痛非常。夜深人静之时，回忆件件往事，田老音容宛在，唯余泪眼朦胧。

2009年，我和导师李瑾瑜教授先后赴深圳、香港，与基金会的同志商谈在甘肃省通过大学与中学伙伴合作促进优质学校改进项目，并着手开展基线调研，论证优质学校改进方案。2010年9月20日，幸得机会前往基金会拜望田家炳老先生，并幸得先生签名赠书。田老慈祥仁爱，关心甘肃教育、牵挂甘肃五所田家炳中学与西北师范大学的发展。那时，田老精神矍铄，身体健康。

2011年4月，我们正式启动甘肃省田家炳学校联谊会项目，我负责西北师范大学教育学院与甘肃省五所田家炳中学以及田家炳基金会的联络工作，也幸得田家炳先生与基金会主席田庆先先生的勉励，希望我们做好甘肃省的项目。也正因为这个项目，我与基金会结缘，并获得基金会的信任，致力于甘肃省田家炳中学与西北师范大学教育学院的伙伴合作。

2013年，在基金会的支持下，在甘肃省教育厅的协作下，形成了基金会、香港大学、西北师范大学以及中小学的“四方联动”项目，在田家炳基金会的资助下，甘肃省很多贫困县的教育局长、中小学校长、幼儿园园长、骨干教师先后分16批赴港参加培训，累计培训500多人次。期间，我曾和教育厅的领导一同前往基金会看望田老，耄耋之年的田老，当时还能够现场为我们清晰背诵《朱子家训》，甚至随机点到任何一个地方，他都能够流利地背诵下来……田老先生不仅仅能够背诵《朱子家训》，而且将《朱子家训》作为治家格言，积极践行。田老对国家的热爱，对教育的情怀，播撒祖国大地。就像很多的孩子都说，“我是从田爷爷捐建的大楼里走出来的。”我也依然。

2017年11月，我幸得基金会的支持，以“田家炳学人”的身份赴香港教育大学进行学术访问，期间去基金会汇报工作，幸得遇见基金会主席田庆先先生，田主席很高兴并留我用餐，期望我们做好甘肃省的项目。显然，基金会已经将发展祖国教育事业作为自己的使命，将“中国的希望在教育”的箴言践行于华夏大地。

仰望星空，哪是一颗刻有“中国的希望在教育”的最耀眼的行星，将田老先生的教育情怀洒满祖国大地、泽荫华夏！

高山仰止、景行行止！田家炳先生千古！